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Pour les exercices 8 a 10, tracer le cercle trigonométrique ¢,

puis placer les points images des réels proposés par
enroulement.
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Exercice 9 - Correction détaillée

@ Q 1

surt

+ Zoom automatique

| 2 correspondant 4 un quart de tour dans le sens direct :

. le correspond 4 un quart de tour dans le sens indirect,
3 o .
» Z%=3x 7 correspond 4 trois quarts de tour dans le sens direct,
E - .
® == -5 x 7 correspond 4 cing quarts de tour dans le sens indirect,
[
o =2

T=7x g correspond 4 sept quarts de tour dans le sens direct.

Ces réels ont tous pour image le point de coordonnées (0 :

1.

rin@ e

» B3 Autres marque-pages

@

a8 n>»
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On considére les points
suivants A, B,C, D, E et F sur le
cercle trigonométrique ci-contre.
Associer chacun de ces points _j
de facon unique a I'un des réels ¢}
T 4n 2n

; T
suivants : —, —=, , ,
Oetm. 3 3033
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I Le point A est associé au réel 3

. .. g 2T
Le point B est associ¢ au réel FE
Le point C est associé¢ au réel .

. r 3 4m
Le point D est associé au réel Py

. 3 I3 T
Le point E est associé au réel — 3

Le point F est associ¢ au réel 0.
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Pour les exercices 20 a 22, tracer le cercle trigonométrique puis
placer les points images des réels proposés par enroulement.

b _4rm 51

@a' 3 b' 3 C 3
21 P  8n _Im
@:.I bl I
b1 11 _/n
Ea‘ 6 b' 6 C 6

107
d. 3

_9n
d. 4
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. Le point A pour la question a), B pour b),
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Dans chacun des cas, dire si les points images par enrou-
lement des deux réels proposés sont confondus ou non.
T .+ 3T —5m ., 327
a. et 2 b. g el g
2T . 26T 171t o+ T
. == et == d. L= et =
3 3

e, == et = f.let1-2m
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. a. Les points ne sont pas confondus.
b. Les points ne sont pas confondus.

c. Les points ne sont pas confondus.

d. Les points ne sont pas confondus.

e. Les points sont confondus.

f. Les points sont confondus.
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Pour les exercices 26 a 28, on
considére les points M, Net Tdu
cercle trigonométrique €

partagé en 20 arcs de méme

mesure, la figure ci-contre.
Indiquer si l'affirmation proposée est
vraie ou fausse, puis justifier.

T J,I

@D Mest le pointimage par enroulement des nombres réels

de laforme %+ 2kn, kEZ.

T est le pointimage du réel NTTE .

23n
10 ° Q

@D N est le point image du réel —
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. L’affirmation est vraie.

Bl 1" affirmation est vraie.

. L’affirmation est vraie.
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Pour les exercices 29 a 31,
on considére le cercle
trigonométrique ci-contre,
partagé en quatre arcs de
méme mesure.

Pour chaque exercice, dire sur
quel arc de cercle se trouvent
les points images par enroule-
ment des réels donnés.

Ea.%t b. —5?“ . —==

ki3 177
ED - 3 b. 9 (3

ki) a. 1 b.3 c5
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B =T+ &= 24+ 3% or Tradians comespond 4 45 degsés, et comme 2 = 3 x
correspond 4 trois quarts de tour, le point associé se trouve sur I’arc numéro 4.

oA

b~ e [-2; — 4, soit — 3 € [—mr; — ], done le point associé se trouve sur l'arc
numeéro 3.

— 2 correspond & un angle de 342 degrés parcouru dans le sens indirect, le point associé
se trouve sur 1’arc numéro 1.

16m _ 4m

4.2 =12 x 2m, or 2% comespond a un angle de 240 degrés parcouru dans le sens

direct, le point associé se trouve sur Iarc numéro 3.
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. a. Le point se trouve sur I’arc de cercle n° 2.
b. Le point se trouve sur I’arc de cercle n° 4.
c. Le point se trouve sur I’arc de cercle n° 1.

d. Le point se trouve sur ’arc de cercle n° 4.
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. a. Le point se trouve sur I’arc de cercle n° 1.
b. Le point se trouve sur I’arc de cercle n° 2.
c. Le point se trouve sur I’arc de cercle n° 4.

d. Le point se trouve sur ’arc de cercle n° 1.
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| 2) " Rappeler les valeurs des nombres suivants.

a. cos(0) b. sin(0) c. cos| &

2
d. sin(%) e. cos(m) f.sin(m)
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.a. cos(0) =1

b. sin(0) = 0
c.cos(3) =0
dsin(3) =1
e. cos(m) = -1

f.sin(m) =0
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Sur le cercle trigonométrique, placer les points images
par enroulement de chacun des réels suivants, puis comparer
les cosinus et sinus de ces réels.

T .+ 3T T .« 5T T .+ /T
a4et4 b4et4 c.4et4
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b. Les cosinus sont égaux et sin (E) = —sin (7 16—[)
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a. Les sinus sont égaux et cos 5) = —cos( %)
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Reprendre les questions de I'exercice précédent avec les
réeIs suivants.

T o 2T T T T o 2T
a. L et b.6et 5 C. et

6 6
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Soit a un nombre réel. On sait que cos (a)=0,3.
Calculer sin(a) a 0,01 prés dans les cas suivants.
a.0<a<m b.tn<a<2n

Capacité 2, p. 195
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. Soit a un réel de l'intervalle [0; & ]

On sait que sin(a)=0,7.

1. a. Avec la calculatrice, déterminer une valeur approchée de
aa 1073 pres.

b. En utilisant le résultat précédent, déterminer une valeur
approchée de cos (a).

2. Calculer la valeur exacte de cos (a).
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. a.On asin(a) = /0,91 ~ 0,95.
b. On asin(a) = —/0,91 ~ —0,95.

B1aa~0775.
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b. cos(a) ~ 0,714.

2. cos(a) =,/0,51.
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Sachant que cos(x)=0,6 et que 0 <x < % )

calculer sin (x) et déterminer une valeur approchée de x.
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l 2.0 <x <2 donc le point associé au réel x se situe au-dessus de I'axe des abscisses, done
son ordonnée est positive. Ainsi sin(x) > 0.
Drautre part, cos?(x) = 0,62 = 0,36 et grace & cos’(x) + sin’(x) = L, il vient :
sin?(x) = 1 — cos?(x) = 0,64.
Or sin(x) > 0, donc sin(x) = 0,64 = 0,8.

A I’aide de la calculatrice, on obtient sin(0,8)~ 0,927 4 10~ prés.

b. 1t < x < 21 donc le point associé au réel x se situe au-dessous de I’axe des abscisses, donc
son ordonnée est négative. Ainsi sin(x) < 0.

4

Drautre part cos?(x) = (g) 2= 2 et grice 4 cosi(x) + sinf(x) = 1 il vient:

sin(x) =

/ [P PR A
cosT= 25° (257§
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A partir de I'encadrement connu de sin (x) et de cos (x),
déterminer un encadrement des nombres suivants.

a.A=3sin(x)
b. B=cos (x)+sin (x)
c. C=sin (x) —4cos (x)
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Ba 3<aA<3
b.—2<B<2
c.—-5=<C<5
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@) 1. Rappeler les valeurs de cos(6) et sm(g)

2. Calculer les valeurs de cos(—g) et sm(—%)

3. En remarquant que oM _ — n— L donner les valeurs de

6 6
cos(sgt) et sm(56n) en justifiant a I'aide d’une transforma-

tion géométrique. @
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=

U8 Comprendre un programme

Voici une fonction f programmée [T PYTHON
from math import =*
en Python. il o
EIAD) A=l-sin(x)*x2
Que retourne f(3) . il

return(B)
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@2 Montrerque 33775 = % + 8, puis déterminer les valeurs
de cos(33n) et S|n(33n)

4 4
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Compléter le tableau ci-dessous.

Mesureendegrés | | 75 | [120°]
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Montrer que 121 _ %+ 07 , puis déterminer les

a »

valeurs de cos(um) et sm(%).

3
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T m+3x40n _ 121m 121w\ _ 1 . (121w
I—+40‘n: = donccos( ):—etsm( )
3 3 3 3 2 3
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Pour les exercices 64 a 66, calculer le cosinus et le sinus de
chacun des réels suivants sans calculatrice, en se ramenant
a des valeurs remarquables.

T 177 _121n
" 64N 3 b. 4 =%
13n _oT 13n
" 65N 3 b. 4 ¢
/n 151 2019
" 66 R 3 b. 7 R o

Capacité 3, p. 197 a
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Ia.cus(fg):% et sin(—;) =—
b cos(l?T“) :% et sin(I?T") :g

121m) _ V3 . 121w

c.cos(f— =— et sin(— ):
6 2

Ia cus( 2 ):% et sm( )
b.cos(fsf :,g et sln( 5: =

13w\ _ V3 . o13m\ 1
c.cos|—) =— et sin([— ) ==
6 2 6 2
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1. Calculer la valeur exacte des réels A et B.
_ T
A = cos(0) + cos(6)+ cos(4)+ cos(3)+ cos(z)

i) () ) (5 )

2.Comparer A et B. Expliquer le résultat en placant les

points associés aux réels 0, &, & T ot T gyr |e cercle
6" 4" 3 2 )

trigonométrique.
Q
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2. A et B sont égaux. Les sinus et les cosinus des points placés sur le cercle trigonométrique
sont symétriques par rapport a I’axe y = x.





image2.png
B Maths Tre - Collection Indice X

<« c @ © £ %5 https;/biblio.manuel-numerique.com R T v IN@D ©® =

Les plus visités %0 Enregistreur d'écran gr... & Algorithmique et prog... @ ViaScolalycée D EcoleDirecte € Ressources pourla cla... [ mvthlvf == Accueil [ Sites Google ©° Python R Activités pour SNT Autres marque-pages
o i ] bo » B

® ©®@®00

Convertir 35° en radians et 17; radians en degrés.
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1. Convertir ZTR radians en degrés.

2. Dessiner le cercle trigonométrique puis placer les points

images par enroulement des réels : 2575 45n 65n t85n

3. Calculer alors sans calculatrice I'expression :
27 4T 67 (8T
A—sm(5)+sm( )+5|n(5)+5|n(5).

5
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1. Convertir 37n radians en degrés.
2. Dessiner le cercle trigonométrique puis placer les points

images par enroulement des réels : 37n 4775 ”;n t%.

3. Calculer alors sans calculatrice I'expression :
B= cos(37n) — cos(4n) + cos(mn) cos(1 1n)

7 7 7
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1. Tracer le cercle trigonométrique, puis marquer les

points de ce cercle d'abscisse % :

2. Déterminer les réels x de l'intervalle [0 ; 27] tels que

cos(x) = l.

2
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1. Tracer le cercle trigopnométrique, puis marquer les
points de ce cercle d'abscisse g .

2. Déterminer les réels x de l'intervalle [-rt ; mt] tels que

cos(x) =21=.
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1. Tracer le cercle trigopnométrique, puis marquer les

points de ce cercle d'ordonnée g :

2. Déterminer les réels x de l'intervalle [-m; wt] tels que

sin (x) = 3

2
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D Résoudre dans l'intervalle -t ; 7] les équations, et
représenter leurs solutions sur le cercle trigonométrique :

a. sin(x) = 2 b. cos(x) = —%

2

c sin(x)=0

d. cos(x) = 7§

-9 rin@ e
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Reprendre les équations de 'exercice 99 et les résoudre
dans l'intervalle Irt ; 3mt].

Résoudre dans lintervalle 10; 2] les équations suivantes.

a. cos(x) = g b. sin(x) = ,g
c. cos(x) = —g d. sin(x) =1
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b. Les solutions de I’équation dans I'intervalle ] — 1t; 1t ] sont 3 et — 3>

os
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c. Les solutions de I’équation dans I'intervalle ] — 1t; 1] sont 0 et 1.
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d. Les solutions de I’équation dans I'intervalle ]| — n; ] sont - et — -

os





image70.png
11T

. a. Les solutions de I’équation dans I’intervalle ]0 ; 2] sont g et o

. . . . 4 5
b. Les solutions de I’équation dans I’intervalle ]0 ; 21| sont TH et ?T[

. . . . 3m 5w
c. Les solutions de I’équation dans I’intervalle 0 ; 2] sont - et R

d. La solution de 1’équation dans Iintervalle ]0 ; 2m] est g
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Résoudre dans l'intervalle -t ; 7] les inéquations, et Résoudre dans lintervalle I ; 37t] les inéquations, et
représenter leurs solutions sur le cercle trigonométrique : représenter leurs solutions sur le cercle trigonométrique :
a. cos(x)=0 b. sin(x) < —% a. sin(x) = 2 b. cos(x) > ;

c. cos(x) < g d. sin(x) = —g c. cos(x) < % d. sin(x) =0

PISTE : b. Attention au fait que I'inégalité est stricte.

Pour d'autres pistes, voir page 372
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. a. Les solutions de ’inéquation sur ] — 1; ] sont tous les réels de I’intervalle [7 23]

b. Les solutions de I’inéquation sur ] — 1; 1] sont tous les réels de I'intervalle ] — 5?" ; 7% [
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@D soit fla fonction définie

sur R par f(x) =3 cos (x). On

a tracé ci-contre sa repré-
sentation graphique <6f sur 1
I'intervalle [0; 7t].

1. Reproduire la courbe. 0 1

2. Calculer f(—x) et en déduire

une propriété graphique de %

;. Compléter alors 6, sur

[-m; 0]

3. Calculer f(x+2m) et en déduire une propriété graphique de

6. Compléter alors € sur [rt; 37t]. &

Capacité 4, p. 199 Q

https://biblio.manuel-numerique.com T LN @D e =





image75.png
B 2. 7 (—x) = f(x) donc la fonction est paire.
3. f(x + 2m) = f(x) donc la fonction est périodique de période 2.
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<> Questions flash

1. Tracer le cercle trigonométrique ‘6 dans un repére

——>

(050

- 2. Placer les points A, B, C et D, images respectives par
- enroulement de la droite numérique autour du cercle
trigonométrique des cas suivants :

a.0 b. - L C. 3n d. _3n

R =i

13:
24/05/2021
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Soit f la fonction définie sur R par f(x) = —%sin(x) :

On a tracé ci-contre sa représentation graphique <€f sur
I'intervalle [0; 7t].

1. Reproduire cette courbe.

2. Calculer f(-x) et en déduire une propriété graphique sur%f.
Compléter alors <€f sur [-m; 0].

3. Calculer f(x+2m) et en déduire une propriété graphique
sur 6. Compléter alors 6, sur [-37; 37]. a
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Exercice 81 - Correction détaillée

— |+ Zoomautomatique v

84 1. Voir la question 3.

2. Pour tout réel x, ona :
F(=0) = =3sin(—x) = =3 x (=sin(x)) = —(=3sin(x)) = —f(x).
car la fonction sinus est impaire donc pour tout réel x, f(—x )= —fix).

Par conséquent, fest impaire et sa représentation graphique est symétrique par rapport a
Porigine du repére.

3. Pour tout réel x, ona : f(x + 2m) = —3sin(x +2m) = —3sin(x) = f(x)

car la fonction sinus est 2ni-périodique, done fest 2m-périodique.

On obtient, en appliquant des translations de vecteur 2 :

=3 =21 = 0 T2 3m

4
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Associer chacune des quatre fonctions suivantes a une
des courbes représentatives proposées :

a. flx)= 1+sin(x)

b. g( (x)= 2(cos( (x)+1)
(X)=—sm()
k(x)=cos(x

el
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B2 0na/10)= 1+ sin) =1 et £ (Z) = 1 4 sin () = 1+ 1 = 2. done la représentation
araphique © correspond 4 celle de f.

b. £(0) =3 (1 + cos(0)) = 1, donc la représentation graphique © correspond a celle de la
fonction g.

e h(=x) = —sin(—x) = —(—sin(x)) = sin(x) = —h(x) car la fonction sinus est
impaire. La représentation graphique de / est done symétrique par rapport 4 origine du
repére, il s°agit done de la représentation graphique @.

d.k(—x) = cos(—x) — 1 = cos(x) — 1 = k(x) car la fonction cosinus est paire.

La représentation graphique de k est donc symétrique par rapport  I’axe des ordonnées, il
s’agit donc de la représentation graphique ©.
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